

機球世界盃賽事接連發生播放或描述國歌出錯事件，港協暨奧委會於日前向轄下所有體育總會發出《香港運動員及隊伍參與國際體育賽事期間處理播放國歌和升掛區旗的指引》。港協暨奧委會昨日舉行簡報會，向屬會解釋參賽播放國歌指引，有屬會表示，新指引清晰及劃一，相信不難跟從，亦有代表指當播錯國歌，運動員要離場是合理，不應為個人利益犧牲國家利益，又不擔心會對領隊造成壓力。

◆香港文匯報記者 鄭濬文

早前在韓國仁川舉行的亞洲七國系列賽決賽中，主辦機構在本應播放中華人民共和國國歌的環節中竟播出了一首「獨」歌。其後，又發生了港隊在其他比賽中手持錯版區旗，以及中華人民共和國國歌被標示了一首「獨」歌的英文名稱等事故。為此，港協暨奧委會於日前向轄下所有體育總會發出《香港運動員及隊伍參與國際體育賽事期間處理播放國歌和升掛區旗的指引》。

據該指引規定，每當任何中國香港隊伍/代表參與國際體育賽事，由相關體育總會執行委員會或委員會指派的領隊須負責攜帶兩份儲存正確國歌並備有包括國歌名稱資料的硬件，以及兩面區旗；領隊須負責把一份儲存正確國歌的硬件及一面區旗交予賽事主辦機構，該主辦機構須以書面確認收受。同時，領隊須帶備另一組國歌和區旗到比賽場地，供緊急情況使用。

指引要求在播放國歌或升掛區旗前，領隊必須即場向賽事主辦機構再次核對即將使用的國歌和區旗為正確版本，並確認所有字幕將正確標示國歌名稱。如賽事舉行期間有多個場合需要播放國歌和升掛區旗，領隊必須在每個場合開始前檢查所有相關物資，確保正確無誤。

指引規定，運動員及隊伍在參與國際體育賽事期間一旦發現大會所播放的國歌，或在升掛區旗時出錯，須以「T」字手勢向主辦機構示意反對，要求暫停活動並立即更正，如主辦機構沒有立即更正，領隊須帶領

體育總會代表：播錯國歌離場合理

指不應為個人利益犧牲國家利益 指引可減輕運動員所承受壓力

全體隊員離開典禮場地。

指引表明，拒絕遵從有關規定的體育總會，將視乎其個別情況而受到制裁，可能的制裁包括被港協暨奧委會暫停其會員資格，或被政府暫停津貼或資助。

港協暨奧委會昨講解指引

港協暨奧委會昨日為轄下所有體育總會舉行有關指引的簡報會，向體育總會的委員及工作人員說明《指引》的相關內容和措施。簡報會以實體會議及線上形式同步舉行，由港協暨奧委會義務秘書長王敏超和義務副秘書長楊祖賜向各體育總會說明《指引》重點。

港協暨奧委會轄下全數82個體育總會共派出超過350名人員在現場及線上一起參與，文化體育及旅遊局署理體育專員鄭青雲和政制及內地事務局首席助理秘書長鍾雅之亦一同列席簡報會。

港協暨奧委會義務秘書長王敏超會後表示，國歌和區旗是國家和特區的象徵，維護國歌和區旗尊嚴是大是大非的議題。是次制訂《指引》合乎公眾期望，更提供了一套更完善、清晰及易於執行的標準，讓體育總會管理層和工作人員、運動員及隊伍在參與國際體育賽事時，對處理不正當使用國歌或區旗的特殊情況有法可依，迅速反應和避免承受不必要的疑慮和壓力，「倘（體育總會因違規而令）贊助或政府資助被抽走，長遠對運動員更加不利。」

總總：具實用性期待執行

多個體育總會代表對《指引》表示歡迎，認為《指引》提供一個清晰的處理方法，有助減輕運動員所承受的壓力，並表示會全力遵守有關規定。香港機球總會行政總裁麥偉彬會後表示，運動員必須明白尊重國



◆港協暨奧委會昨日舉行簡報會，向屬會解釋參賽播放國歌指引。

歌、區旗的重要性。有關的指引具實用性，且不會構成壓力，期待執行新的指引。

被問及將來一旦再出問題時運動員可能要離場，他認為如果問題未能糾正，運動員離場是合理的做法。

曾任港隊領隊的武術聯合會義務秘書何佩厚則在簡介會前表示，類似守則以往一直存在，但今次更清晰及

劃一，是「時代的需要」。被問到會否認為一旦退賽會對運動員不公平時，他說：「當事情發生時，作為中國的香港人一定要做，不應該為個人利益犧牲國家大體。」

香港棍網球總會代表表示，有關的指引很清晰，他們會全力遵守。

嚴打無牌匯款

金錢服務調查科逾兩年破50案



◆海關金錢服務監督科日前會見傳媒，提醒市民不要光顧無牌匯款服務，有機會被走數，租售個人銀行賬號還可能間接參與洗黑錢罪行。香港文匯報記者唐文攝

香港文匯報訊（記者 唐文）疫情下，訪港旅客減少，不少外匯找換店倒閉。在這情況下，有市民上網尋找外匯找換服務，甚至光顧無牌金錢服務經營者，但就忽略其中風險。香港海關金錢服務監督科發現，近期透過互聯網提供無牌金錢服務的案數明顯攀升，更有年輕化的趨勢。海關提醒，在外國的留學生用自己戶口幫香港市民匯款，或利用交易平台進行代購代付等都有可能違法，而市民將自己銀行戶口租賣給無牌金錢服務商使用，更有可能觸犯洗黑錢等罪名。

海關金錢服務調查課指揮官張天豪日前向香港文匯報表示，為打擊無牌經營金錢服務，香港海關於2020年9月成立金錢服務調查課，至今已偵破50宗相關案件。針對該類違法的定罪，歷來最高判罰為監禁2個月，緩刑2年（2014年及2019年），大部分案件均獲判罰款。以單一案件計，最高罰款7.2萬元，亦有部分被告被判社會服務令，由80小時至160小時不等。

近年較常見的無牌經營金錢服務類型是利用社交平台賬號。海關金錢服務調查課高級督察盧欣欣舉例，若有市民有需求向韓國匯款，該人士可能在社交平台搜索韓國匯款的相關賬號，並與賬號經營者議定匯率、匯款額等，經營者以本地銀行戶口收取港幣，再用韓國戶口將韓幣轉入客人指定的韓國銀行戶口，並逐單收取手續費。

她表示，暫未見到這一類案件有「集團式」趨勢，涉案金額亦通常不高，介乎數千至數萬元，客人可能僅是希望購買海外商品而進行匯款，但性質仍屬於違法。「好多經營者都是因為曾經在外地留學或工作過，所以曾開設外地的銀行戶口，而他們就利用擁有外地戶口之便經營匯款業務。」

另一種犯案手法是利用公開的網上論壇進行無牌經營匯款。盧欣欣透露，海關早前成功檢控過一名學校教員，法庭其後將之定罪並罰款兩萬元。是案中，該教員有意將其內地戶口的人民幣換成港幣，故在網上的一個師生討論區發布有關帖文。有感興趣的師生見到帖文即聯絡該教員，將港幣以銀行過數

海關偵破無牌金錢服務案件數字

年份	海關偵破無牌金錢服務的案數	其中透過互聯網提供服務的案數
2020	16宗	1宗
2021	24宗	10宗
2022 (截至10月)	17宗	9宗

資料來源：香港海關

或現金面交的方式給該教員，之後教員再將其內地銀行的人民幣轉賬給對方指定的內地銀行戶口。

雜貨店代辦匯款同屬違法

部分東南亞雜貨店亦存在無牌經營匯款的情況。不少在港工作的東南亞國家外僑需要定期向家鄉匯款，往往會委託附近相熟的東南亞雜貨店代為辦理，「這些雜貨店會收取匯款的港幣現金及手續費，之後再去持牌找換店進行匯款，以及分析利潤或賺取手續費差價。根據《打擊洗錢及恐怖分子資金籌集條例》，替外僑匯款的雜貨店東主或員工已觸犯無牌經營金錢服務。」盧欣欣說。

有關利用匯款人戶口洗黑錢的模式，盧欣欣介紹，不法分子一般以金錢利誘他人提供其現有戶口登入資料及密碼，甚至要求開設新戶口轉賣或租出，有關戶口可能用於詐騙轉賬，或者將犯罪得益轉入轉出「洗白」，以掩飾其來源，販賣或出租戶口者同樣有可能被控洗黑錢。一經定罪，最高罰款500萬元及監禁14年。海關呼籲，市民切勿因一時貪念而墮入法網。

教育局次輪基本法及香港國安法測試今起報名

香港文匯報訊 教育局昨日公布，第二輪《基本法及香港國安法》測試今日上午9時至下午5時接受報名，並於明年1月7日舉行。

第二輪測試對象為有意入職或轉職擔任中小學或幼稚園非學位教師職位的人士。他們可透過教育局網上申請系統（www.edb.gov.hk/tc/blnst）報名。測試名額有限，先到先得。

由2023/2024學年起，所有公營學校、直接資助計劃學校及參加幼稚園教育計劃的幼稚園的新聘教師

（包括新入職教師及轉校教師）均須在測試取得及格成績，方可獲考慮聘用。有關要求適用於教師職系的所有職級，包括校長。

教育局於本學年舉辦五輪測試，分別供學位程度和非學位程度人士參加。首輪測試已安排於本月3日舉行，而第三至五輪測試將於明年2月、4月及6月舉行，日期稍後公布。

測試詳情載於教育局網頁（www.edb.gov.hk/tc/blnst）。

涉披露兼職工私隱 僱員中介被捕

香港文匯報訊（記者 蕭景源）在起底刑事化後，個人資料私隱專員公署再有執法行動。一名僱員中介人疑在早前與一名臨時僱員發生糾紛後，涉嫌透過即時通訊軟件向其他人披露對方的個人資料，包括身份證副本及備註「永不錄用」。私隱專員公署接獲有關投訴經調查後，昨日在新界北區拘捕該名中介人。

調查顯示，案中被告是從事臨時僱員中介服務的48歲男中介人，涉嫌違反《個人資料（私隱）條例》（《私隱條例》）第64（3A）條的規定，經扣查後，現已獲准保釋候查。案件仍在調查中。

是案主為一名兼職工作者。私隱專員公署表示，事發前，被捕人向事主提供不同食肆的臨時工作機會。今年10月，事主因與被捕人就發放薪金及工作編配事宜產生糾紛，其後有人透過即時通訊軟件向其他人發布事主的個人資料，包括中英文姓名、手提電話號碼，以及一張略去了部分內容的身份證副本，但仍可看到事主的照片、中英文姓名、身份證號碼和性別等，其中更備註將永不錄用事主。

據了解，有網民早前在網上討論區說，在半島酒店任職散工期間，遭行內俗稱「蛇頭」的中介人「阿良」拖糧外，更被公開其身份證資料及恐嚇。被指控的「阿良」其後則在TVB節目《東張西望》中否認



◆早前有網民在網上討論區投訴被公開身份證資料及註明「永不錄用」。視頻截圖

其事，聲稱只因報料的散工經常「甩底」，才在內部群組公開其身份以提醒其他行家。

私隱專員公署提醒市民，身份證載有屬敏感的個人資料，隨意或惡意在網上或社交媒體平台於未經資料當事人同意下披露或轉載身份證副本，可能構成起底罪行，一經定罪，最高可被判罰款100萬元及監禁5年。

米埔黑臉琵鷺屍體對H5病毒呈陽

香港文匯報訊 一隻在米埔自然護理區檢獲的黑臉琵鷺屍體懷疑對H5禽流感病毒的初步測試呈陽性反應，漁護署正作進一步確定測試。漁護署發言人昨日表示，發現屍體地點的3公里範圍內沒有雞場，署方近日已加強禽流感的監控工作，密切留意本地活禽禽



◆漁護署指黑臉琵鷺主要在后海灣一帶出沒，該隻黑臉屍體日前在護理區內一基圍被發現及檢走。圖為黑臉琵鷺在覓食。

農場及批發市場的情況，並不時提醒家禽農戶、雀鳥店主、持牌飼養寵物禽人士和禽鳥展覽牌照持有人採取適當預防禽流感的措施。

黑臉琵鷺是冬候鳥，主要在后海灣一帶出沒。該隻雀鳥屍體日前在護理區內一基圍被發現及檢走，護理區已加強清潔及消毒觀鳥屋和浮橋等訪客設施。護理區入口設有消毒藥水地墊，供訪客消毒鞋底。同時，漁護署正密切監察護理區內雀鳥的情況，並張貼告示提醒公眾注意個人衛生。

漁護署發言人表示，署方會密切留意本地活禽農場及批發市場，確保業界採取適當措施預防禽流感。「市民應避免接觸野生雀鳥和活禽及其糞便，並應在接觸過禽鳥後徹底洗手。市民如發現懷疑病鳥和死鳥，包括野鳥和家禽屍體，可致電1823聯絡漁護署跟進。」

漁護署、食環署、海關和警方會致力堵截非法進口禽鳥活動，減低未經檢驗、檢疫的進口禽鳥帶來禽流感爆發的風險。